

# 2017年春运大幕今日开启

## 全国旅客发送量预计将近30亿人次

新华社北京1月12日电（何晓源、林晖）国家发展改革委新闻发言人赵辰昕12日介绍，今年春运从1月13日正式开始，到2月21日结束，总计40天。预计2017年春运期间，全国旅客发送量将达到29.78亿

人次，比上年增长2.2%。

其中，道路运输25.2亿人次，增长1%；铁路运输3.56亿人次，增长9.7%；民航5830万人次，增长10%；水运4350万人次，增长2%。

赵辰昕表示，根据汇总信息研判，今年春运压力仍然很大，甚至比前几年压力还有所增加，主要原因是客运压力更大、客运和重点物资运输统筹的难度较大。此外，气象部门预测，今年冬天天气的不确

定因素较多，局部地区可能会出现雨雪冰冻、大雾和团雾天气，影响出行秩序。

据了解，2017年春运各项准备已经准备就绪。在运力方面，各种运输方式的运力安排都

比去年有所增加，总体上能够满足需要。其中，道路、水运的运力比较充足，铁路高峰时段部分方向供需矛盾仍然比较突出，民航受空域资源限制，高峰期部分航线可能出现客票紧张。



1月12日，旅客在湖北武汉市汉口火车站进站乘车。新华社记者 肖艺九 摄

### 有些地方“舌尖上的浪费”现象回潮 餐饮食物浪费每年近两千万吨 相当于3000万到5000万人一年的口粮

#### “光盘行动”四年追踪 顾客普遍点菜超过正常食量

临近春节，一些生意火爆的餐厅年夜饭已被抢订一空。如何在欢庆佳节的同时不铺张浪费、节约粮食，再次成为公众关心的话题。

“新华视点”记者调查发现，自2013年全国开展厉行节约、反对浪费的“光盘行动”4年以来，“舌尖上的浪费”现象大为改观。但在一些地方，曾经风行的半份菜悄然消失，被明令禁止的餐饮最低消费卷土重来，有些机关单位食堂出现剩饭、剩菜浪费回潮迹象。

#### 半份菜悄然消失，最低消费卷土重来

记者采访发现，目前，餐桌浪费现象回潮主要有以下原因：

——成本上涨半份菜消失。记者调查发现，一些餐厅曾力推的半份菜等已悄然消失。在海口市一家海景餐厅，之前曾宣传推广菜量减半、价格减半的半份菜，从2015年起就已从菜单上取消。

一些业内人士介绍，做半份菜的耗时、耗工与做整份菜相比并未减少太多，还得增加餐盘使用量与服务次数，因此很多餐馆缺乏动力。

——作为“道德问题”缺乏约束。西安南郊的一家自助火锅店老

餐高峰期看到，很多用餐者吃完饭后，餐盘里还剩下不少肉和菜。服务员说，“一份午饭定额是13元，我们不提供用餐后打包，吃不完只能倒掉。”

在西安一家火锅店内，记者看到，不少客人离席的餐桌上还留着很多没吃完的饭菜。有些顾客甚至会在离席前，将所有剩余的菜品一股脑煮进锅里，称这样做是“为了避免餐厅二次加工，再端给其他客人”。

这家火锅店老板邵红说，虽然全

社会都倡导“光盘行动”，但她感到浪费食物现象仍然很普遍。服务员常会提醒客人菜量适中就好，但因火锅多数菜品价格较低，所以顾客点单普遍超过正常食量，“肉只吃了半盘，蔬菜基本没动的情况很普遍。吃火锅选择打包的客人很少，食物浪费量非常大。”

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行介绍说，随着八项规定的严格执行，党政系统公务接待、公款吃喝

现象得到遏制，全社会节约意识明显提升。但“舌尖上的浪费”是个长期的社会现象，治理过程中容易出现反复。

事实上，目前我国食物浪费现象仍然十分严重。2016年11月底，中科院地理科学与资源研究所课题组公布的一项从2013年至2015年的调查结果显示，我国餐饮食物浪费量约为每年1700万至1800万吨，相当于3000万到5000万人一年的口粮。

#### 中消协发布“双11”网购商品抽样调查 近三成商品不符合国家标准

据新华社北京1月12日电（记者赵文君）中国消费者协会12日发布“双11”网购体验式调查结果，经抽样调查的12家网购平台的144款商品中，有34款商品的相关测试评价指标不符合国家相关标准要求。

调查显示，部分平台商家商品质量诚信问题突出。有的商品标签说明不规范，标签信息缺失或未按照国际要求的文本格式体现；有的食品营养标签数值与实测值不符，钠与维生素A实测值超过误差允许范围；有的家纺用品纤维含量与宣传不符，“纯棉”样品实测偏低；有的化妆品检出禁用物质，影响消费者身体健康；有的鞋类商品物理性能不达标，有碍消费者正常使用。

#### 停车收费问题位列去年 价格举报“黑榜”第一名

新华社北京1月12日电（林晖、何晓源）2016年度消费者关于价格问题的投诉中，停车收费问题“高居榜首”。

这是记者12日从国家发展改革委新闻发布会上获悉的。据发改委新闻发言人赵辰昕介绍，2016年，全国12358价格监管平台共受理价格举报、投诉、信访、咨询共计71.5万余件，比上年增长7.94%。其中，停车收费、交通运输、网络购物、商品零售、物业管理位列2016年全年价格举报排名前五位，排名第一的停车收费问题投诉占比约两成。

#### 湖北随州“5·8”特大盗墓案 文物修复完成



1月11日，在湖北省宜城市博物馆，修复专家易泽林对汉代错金青铜鼎进行修复。

当日，湖北省宜城市博物馆文物修复专家易泽林完成对汉代错金青铜鼎的修复，至此，湖北“5·8”特大盗掘古墓案需要进行修复的159件文物全部完成修复。

2012年破获的湖北随州“5·8”特大盗掘古墓、倒卖文物案收缴文物198件，涉及国家一级文物8件，二级26组36件，三级71组104件，一般文物46组50件。

新华社发

#### 机关事业单位应带头节约，多管齐下惩治浪费

不少专家说，机关事业单位食堂的饭菜浪费量很大，应带头厉行节约，对粮食浪费问题常抓不懈。

徐行认为，要充分发挥餐饮协会等行业组织的作用，通过协会督促、自我约束等方式，引导餐饮企业提供合理份量的饭菜。对于一些餐馆设

置最低消费等违规行为，应进一步简化消费者举报程序，加大查处处罚力度，减少为达到最低消费而造成的食物浪费。

陈刚说，海口市推行“光盘行动”两年多时间，街道办、工商、食药监等部门一直很重视，也确实起到了效果。但

“舌尖上的浪费”毕竟属于个人行为，无法强制性约束，还需要在全社会继续提倡文明用餐、杜绝浪费的风气。

此外，记者在采访中发现，有些餐厅通过鼓励方式倡导顾客节约粮食。有的饭店提醒剩餐者打包并免费提供餐盒，对于光盘或打包的顾

客，还会奖励优惠券或饮料。

西安的一家连锁烧烤餐饮店从2013年起就通过现金抵扣的方式，鼓励消费者打包或是光盘。现在，这家店已经形成了较好的消费氛围，在店里吃饭浪费的客人很少。

（新华社北京1月12日电）

#### 沪深证券交易所公布 春节两市休市安排

据新华社上海1月12日电（记者潘清 孙飞）上海证券交易所、深圳证券交易所12日公布2017年春节休市安排。

1月27日（星期五）  
至2月2日（星期四）  
**休市**

1月22日（星期日）  
2月4日（星期六）  
**周末休市**

2月3日（星期五）起  
**照常开市**

为保证春节后交易的正常进行，上交所定于2017年2月2日（星期四）9:15至11:30进行交易系统（含竞价撮合平台、综合业务平台、衍生品交易平台和固定收益平台）连通性测试。

#### 万科发布公告称 华润将所持有 万科股份转让给 深圳市地铁集团

新华社深圳1月12日电（记者陈宇轩）万科12日晚间发布公告称，华润将其所持有的万科股份转让给深圳地铁。转让完成后，华润将不再持有万科股份。

公告显示，万科于1月12日收到华润股份和深圳市地铁集团的通知。华润股份和中润贸易拟以协议转让的方式将其合计持有的万科1,689,599,817股A股股份转让给深圳市地铁集团。转让完成后，华润股份和中润贸易将不再持有万科股份。

公告还显示，华润股份及中润贸易拟转让给深圳市地铁集团的万科A股股份约占万科总股本的15.31%，标的股份的转让价格为人民币37,171,195,974元，对应每股交易价格为22.00元/股。

公告称，本次股份转让获得批准并完成过户登记手续后，万科仍不存在控股股东和实际控制人。

#### 中消协发布“双11”网购商品抽样调查 近三成商品不符合国家标准

据新华社北京1月12日电（记者赵文君）中国消费者协会12日发布“双11”网购体验式调查结果，经抽样调查的12家网购平台的144款商品中，有34款商品的相关测试评价指标不符合国家相关标准要求。

调查显示，部分平台商家商品质量诚信问题突出。有的商品标签说明不规范，标签信息缺失或未按照国际要求的文本格式体现；有的食品营养标签数值与实测值不符，钠与维生素A实测值超过误差允许范围；有的家纺用品纤维含量与宣传不符，“纯棉”样品实测偏低；有的化妆品检出禁用物质，影响消费者身体健康；有的鞋类商品物理性能不达标，有碍消费者正常使用。

#### 停车收费问题位列去年 价格举报“黑榜”第一名

新华社北京1月12日电（林晖、何晓源）2016年度消费者关于价格问题的投诉中，停车收费问题“高居榜首”。

这是记者12日从国家发展改革委新闻发布会上获悉的。据发改委新闻发言人赵辰昕介绍，2016年，全国12358价格监管平台共受理价格举报、投诉、信访、咨询共计71.5万余件，比上年增长7.94%。其中，停车收费、交通运输、网络购物、商品零售、物业管理位列2016年全年价格举报排名前五位，排名第一的停车收费问题投诉占比约两成。

#### 湖北随州“5·8”特大盗墓案 文物修复完成



1月11日，在湖北省宜城市博物馆，修复专家易泽林对汉代错金青铜鼎进行修复。

当日，湖北省宜城市博物馆文物修复专家易泽林完成对汉代错金青铜鼎的修复，至此，湖北“5·8”特大盗掘古墓案需要进行修复的159件文物全部完成修复。

2012年破获的湖北随州“5·8”特大盗掘古墓、倒卖文物案收缴文物198件，涉及国家一级文物8件，二级26组36件，三级71组104件，一般文物46组50件。

新华社发